

УТВЕРЖДАЮ

И.о. проректора по научной и
инновационной деятельности
ФГБОУ ВО

«Тюменский индустриальный
университет»

канд. экон. наук, доцент



Чейметова
Чейметова Валерия Анатольевна

« 26 » 08 2022 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу

Агрба Юрия Алексеевича

«Системная организация логистики материально-технического снабжения газодобывающего предприятия района Крайнего Севера»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика)

Актуальность темы диссертации

Активное развитие логистики в сфере материально-технического снабжения обусловлено важнейшим фактором формирования цепей поставок газодобывающих предприятий: рациональной организацией системы обеспечения ресурсами предприятия. Важную роль в эффективном управлении газодобывающими предприятиями играют ресурсы. От рациональной организации обеспечения ресурсами предприятия в значительной мере зависит увеличение прибыли и рентабельности производства. Поэтому решением проблемы повышения эффективности работы предприятия является системная организация логистики материально-технического снабжения.

В диссертации Агрба Ю.А. представлена научно осмысленная критическая оценка этой проблемы, которая позволила сформировать эмпирический базис практико-ориентированного и научно-обоснованного понимания и видения роли и значения логистики в организации материально-

технического снабжения газодобывающего предприятия района Крайнего Севера.

В сложившихся условиях необходимы не только поиск и применение на практике наиболее действенных в рыночной среде инструментов и методов управления материально-техническим снабжением, но и их адаптация с учетом отраслевых особенностей. Исходя из всего вышесказанного, актуальность темы диссертационной работы Агрба Ю.А., посвященная развитию теории логистики и разработке предложений по системной организации логистики материально-технического снабжения газодобывающего предприятия района Крайнего Севера, не вызывает сомнений.

Структура и содержание работы

Диссертационная работа Агрба Ю.А. состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников из 141 наименований и приложений.

Во введении обосновывается актуальность исследования, степень разработанности научной проблемы, поставлена цель, в рамках которой сформулированы задачи исследования. Также определены объект и предмет исследования, приведены основные результаты диссертационной работы, полученные автором, обладающие научной новизной, определены теоретическая и практическая значимость, достоверность и обоснованность научных положений, а также результаты апробации результатов исследования.

В первой главе раскрыты приоритеты формирования и развития логистической системы материально-технического снабжения предприятия; представлены научные взгляды ведущих ученых в области логистики на определение термина «материально-техническое снабжение», а также существующие подходы к его интерпретации (с. 12-30). Проведенный анализ позволил автору обобщить результаты исследований отечественных и зарубежных ученых и представить особенности организации управления

процессами материально-технического снабжения (с. 30-42). На основании проведенного исследования научных взглядов признанных специалистов в области логистики и с учетом собственного научного видения исследуемой проблемы раскрыта специфика доставки и хранения материально-технических ресурсов с учетом фактора сезонности (с. 42-52).

Во второй главе автором выполнен факторный анализ системы материально-технического снабжения газодобывающего предприятия района Крайнего Севера (с. 53-72). Установлено, что при управлении ресурсообеспечением газодобывающего предприятия выбор формы организации поставок – централизованной и децентрализованной – зависит от способа закупки и от способа доставки ресурсов (с. 72-87). Также проведено исследование специфики формирования системы информационной поддержки логистики материально-технического снабжения, на основании которого выявлены потенциальные возможности развития логистической системы материально-технического снабжения газодобывающего предприятия с учетом фактора сезонности (с. 87-103).

В третьей главе автором выявлены проблемы формирования и развития системы материально-технического снабжения газодобывающего предприятия, которые обусловили целевое назначение ее трансформации (с. 104-116), базирующейся на сформированных системных логистических принципах материально-технического снабжения (с. 116-123). На основании этих выводов предложен авторский подход к прогнозированию движения потоков материально-технических ресурсов с учетом фактора сезонности (с. 123-135).

В заключении приведены основные выводы исследования, ожидаемые результаты реализации практических рекомендаций, представленных в работе.

Материал, представленный в диссертационном исследовании Агрба Ю.А., изложен в логической последовательности, структурирован и

раскрывает задачи и цель исследования. Автореферат соответствует содержанию диссертации.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений диссертационной работы, выводов и рекомендаций определяется структурой и методологией проведенного исследования. Теоретические положения и выводы, представленные в диссертационной работе, являются результатом самостоятельно реализованного автором исследования, изучения нормативно-правовых актов, отчетов международных исследовательских организаций, отраслевых отчетов, материалов научно-практических конференций, сбора и обработки статистической информации.

Обоснованность выводов исследования базируется на проведенном автором детальном анализе научных трудов классических школ логистики, посвященных исследованию проблем материально-технического снабжения, что позволило автору разработать и обосновать применение вариативного инструментария при исследовании особенностей логистической организации системы материально-технического снабжения газодобывающего предприятия.

Использование широкого спектра методов научного познания позволило диссертанту выявить и раскрыть основные противоречия и сложности в системе современного научного дискурса логистики снабжения газодобывающего предприятия, что позволило обозначить основные пути их разрешения, в том числе посредством развития классификационного базиса логистики, ее теории, что формирует более широкие возможности развития рефлексии в системе научного логистического знания.

Базисным аргументом, определяющим научную обоснованность выводов и рекомендаций, представленных в диссертации, является апробация полученных в работе результатов на международных и всероссийских научно-практических конференциях, а также публикационная

активность соискателя, которая нашла свое отражение в 13 научных публикациях, 6 статьях в российских рецензируемых научных журналах, входящих в перечень, рекомендованный ВАК РФ.

Достоверность и научная новизна положений, выводов и рекомендации, сформулированных в диссертации

Достоверность исследований, изложенных в работе, подтверждается проведенными проверками предлагаемых методик и подходов на основе экономико-математических расчетов, апробацией результатов исследования на международных научно-практических конференциях, а также публикацией в научных рецензируемых журналах.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке научно-методических рекомендаций по организации системы материально-технического снабжения газодобывающего предприятия района Крайнего Севера на принципах логистики.

В качестве научных результатов, определяющих научную новизну диссертационного исследования, следует отметить следующие:

1) диссертационная работа содержит расширенную характеристику системы материально-технического снабжения, включающую исследование системы управления ресурсообеспечением предприятия как логистической системы на принципах конвергентности и адаптивности (с. 16-25). Это позволило обосновать целевое состояние системы материально-технического снабжения как отвечающее требованиям стратегической и операционной организации бизнес-процессов, и поддержания функциональной эффективности в обеспечении доставки материально-технических ресурсов к местам их производственного потребления (с. 26-52);

2) автором обоснована целевая стратегическая ориентация логистической системы материально-технического снабжения газодобывающего предприятия на выбор формы организации поставок – централизованной и децентрализованной, которая позволила определить вариативность системы снабжения по способам закупки и доставки ресурсов

через распределительный центр, при реализации функции материально-технического обеспечения основного производственного бизнес-процесса добычи (с. 72-87; 118-123);

3) в диссертационной работе составлена и апробирована детализированная карта бизнес-процесса «Материально-техническое обеспечение» репрезентативного для района Крайнего Севера газодобывающего предприятия ООО «Газпром Добыча Надым», разработанная как инструмент планирования и контроля эффективности поставок в логистической системе материально-технического снабжения на основе операционной модели последовательно-параллельной организации бизнес-процесса (с. 94-103; 111-114);

4) результирующим итогом выполненного исследования является разработанные методические рекомендации по прогнозированию движения технологических и экономических параметров потоков материально-технических ресурсов в логистической системе материально-технического снабжения, реализующей функциональный цикл логистики снабжения газодобывающего предприятия района Крайнего Севера с учетом действия фактора сезонности (с. 42-52; 123-129).

Все положения научной новизны диссертационной работы являются теоретически обоснованными и эмпирически подтвержденными. Положения, выносимые на защиту, согласно заявленной тематике исследования отражают и имеют высокий уровень согласования с основным вектором целеполагания и содержанием задач исследования. Логика структурного построения исследования определяет его заверченный характер, концептуальную целостность и научно-практическую состоятельность базовых положений работы, эмпирически выверенная аргументация которых подтверждает достоверность полученных выводов.

Значимость полученных автором результатов для развития экономической науки и практики

Основной вклад автора в развитие научных идей в области логистики заключается в постановке цели, выборе объекта и предмета исследования, обосновании задач и их решении, в получении новых научных результатов и практической востребованности авторских рекомендаций.

Приращение научного знания в диссертационной работе состоит в развитии теоретико-методических положений исследования трансформационных особенностей современной логистики снабжения газодобывающего предприятия района Крайнего Севера, что позволило автору переопределить функциональную и содержательную нишу логистики, расширить эмпирически артикулированное видение роли, значения и направлений развития логистического функционала в условиях прогрессивного преобразования системы материально-технического снабжения.

Теоретическая значимость результатов исследования состоит в обогащении современных концепций логистической организации системы материально-технического снабжения эмпирически более емким видением этого процесса в условиях трансформации системы планового материально-технического снабжения газодобывающего предприятия района Крайнего Севера в логистическую систему.

Практическая ценность результатов диссертации заключается в предметно-содержательной направленности рекомендаций по системной организации материально-технического снабжения газодобывающего предприятия района Крайнего Севера на основе применения моделей и методов прикладной логистики.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Учитывая содержание и значимость полученных автором результатов исследования, их рекомендуется использовать участникам процесса

снабжения и комплектации газодобывающего предприятия в целях принятия рациональных управленческих решений, в том числе на начальных этапах планирования поставки материально-технических ресурсов.

Кроме того, выводы и результаты, полученные в ходе исследования, рекомендуется к использованию при формировании учебно-методического обеспечения в рамках учебных дисциплин магистерской программы «Логистические технологии управления нефтегазовым бизнесом», направление подготовки 38.04.02 «Менеджмент» и магистерской программы «Экономика нефтегазовой трейдинговой деятельности», направление подготовки 38.04.01 «Экономика».

Замечания и дискуссионные аспекты диссертационной работы

Несмотря на общую положительную оценку работы, в диссертации Агрба Ю.А. имеются некоторые недостатки и дискуссионные положения:

1. Излишнее цитирование отдельных ученых и специалистов приводит к тому, что не всегда понятна авторская точка зрения по существу излагаемых вопросов, например, это относится к изучаемой в параграфе 1.1 системе материально-технического снабжения производственных предприятий.

2. В формулировке результатов исследования, выносимых автором на защиту, частично и недостаточно глубоко представлен такой проблемный аспект логистики материально-технического снабжения, как процесс импортозамещения, в особенности по ряду направлений, по которым зависимость от иностранных технологий, оборудования, материалов, программного обеспечения и услуг достигла критической отметки (параграф 2.1, с. 52-70). Автору следует обратить внимание на то, что эффективность и безопасность трансформации логистики материально-технического снабжения газодобывающего предприятия напрямую зависит от этих преобразований.

3. Качество диссертационной работы могло бы улучшиться, если бы ее автор привел аналитическую оценку востребованности карты бизнес-

процесса «Материально-техническое обеспечение» как инструмента планирования и контроля эффективности поставок (параграф 2.3 с 84-99).

Указанные замечания и рекомендации позволяют уточнить отдельные положения работы, конкретизировать авторскую позицию и не снижают научной значимости и достоверности проведенного диссертационного исследования, его общей положительной оценки.

Заключение о соответствии диссертации нормативным критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационная работа Агрба Ю.А. «Системная организация логистики материально-технического снабжения газодобывающего предприятия района Крайнего Севера» является комплексным, завершенным теоретико-методологическим и научно-практическим исследованием, содержащим достоверные и обоснованные пункты научной новизны. Диссертационная работа соответствует паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (логистика) ВАК РФ в части: п. 4.7. «Теоретические и методологические аспекты исследования функциональных областей логистики: логистики снабжения, логистики производства, логистики распределения, возвратной (реверсивной) логистики», п. 4.20. «Управление закупками материальных ресурсов. Рационализация материально-технического обеспечения различных секторов народного хозяйства». Содержание диссертационной работы соответствует теме исследования. Задачи диссертации решены, а цель является достигнутой. Автореферат диссертационной работы отражает основное содержание и базовые положения исследования.

Представленная диссертация на тему «Системная организация логистики материально-технического снабжения газодобывающего предприятия района Крайнего Севера» по своему теоретическому уровню и практическому значению удовлетворяет требованиям пп. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 (в ред.

от 11.09.2021) №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук.

Автор диссертационной работы, Агрба Ю.А., заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (логистика).

Отзыв одобрен на заседании кафедры менеджмента в отраслях топливно-энергетического комплекса федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тюменский индустриальный университет» (протокол №1 от 25 августа 2022 г.)

Заведующий кафедрой менеджмента в отраслях топливно-энергетического комплекса (МТЭК) ФГБОУ ВО «Тюменский индустриальный университет», заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, академик РАЕН, Почетный работник газовой промышленности, доктор экономических наук (по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор

Пленкина
Вера
Владимировна

Доцент кафедры менеджмента в отраслях топливно-энергетического комплекса (МТЭК) ФГБОУ ВО «Тюменский индустриальный университет», кандидат экономических наук (по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями,

Малютина
Татьяна
Валентиновна

промышленностью; логистика)), доцент



Пленкина В.В.
Малютина Т.В.
Третажанова Ю.И.
10
26.08.2022г.

Организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тюменский индустриальный университет»

Почтовый адрес: 625000, г. Тюмень, ул. Володарского, 38
тел.: 8 (3452) 28-36-70 Факс: 8 (3452) 28-36-60
E-mail: general@tyuiu.ru

Пленкина Вера Владимировна

Заведующий кафедрой менеджмента в отраслях топливно-энергетического комплекса (МТЭК) ФГБОУ ВО «Тюменский индустриальный университет», доктор экономических наук (по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством), профессор

Адрес: 625000, Российская Федерация, г. Тюмень, Мельникайте, 70, к. 1406
Тел.: 8 (3452) 28-31-90
E-mail: plenkinavv@tyuiu.ru

Согласна на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

 В.В. Пленкина


Малютина Татьяна Валентиновна

Доцент кафедры менеджмента в отраслях топливно-энергетического комплекса (МТЭК) ФГБОУ ВО «Тюменский индустриальный университет», кандидат экономических наук (по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность; логистика)), доцент

Адрес: 625000, Российская Федерация, г. Тюмень, Мельникайте, 70, к. 1410
Тел.: 8 (3452) 28-31-91
E-mail: maljutinatv@tyuiu.ru

Согласна на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.




Малютиной Т.В.
Доцент, документовед общего отдела ТИУ
26.08.2022



Т.В. Малютина